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Vorbirea 
Preasfinţiei Sale, Episcopului Ioan I Papp, rostită în cate
drala din Arad, duminecă în 7/20 febr. 1916, cu ocaziunea 
parastasului ţinut pentru odihna sufletului răposatului A r 

hiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu. 

Iubiţi creştini şi fii sufleteşti! 

Prin actul dela 22 1. tr. Nr. 310 aducând la cu
noştinţa iubitului nostru cler şi popor eparhial; ştirea 
pe cât de tristă, pe atât de adevărată, că Excelenţa 
Sa, Inaltpreasfinţitul Ioan Meţianu, nemuritoriul arhi
episcop al Transilvaniei şi metropolit al bisericii noastre 
române ortodoxe din Statul ungar, nu mai este între 
cei vii, am dispus între altele şi aceea, ca în toate 
bisericile din aceasta eparhie să se ţină parastas pentru 
odihna sufletului acestui ierarh al bisericii noastre na
ţionale şi destoinic ocrotitoriu şi apărătoriu al tuturor 
instituţiunilor ei religioase-morale şi culturale-econo-
mice. 

Acestea dispoziţii însă nu le-am luat numai cu 
respect la uzul introdus în asemenea cazuri de mare 
doliu, ci le-am făcut şi sub impresiunea, că fiind mar
tor ocular la apunerea soarelui vieţii pământene a 
acestui marc arhiereu şi binevestitoriu al cuvântului 
lui Dumnezeu, naintea ochilor sufletului meu s'a deschis 
aceea pagină a sfintei scripturi, în care apostolul nea
murilor, voind să înfrunte firea îndărătnică a poporului 
evreesc şi să-1 îndemne la recunoştinţa şi mulţumită 
datorită povăţuitorilor şi binefăcătorilor săi, le grăia 
astfel: „Aduceţi-vă aminte de mai marii voştri, cari 
v'au învăţat cuvântul lui Dumnezeu şi privind la sfâr
şitul vieţii lor, să le urmaţi credinţa". (Evrei 13. v. 1). 

Aceasta poruncă potrivită şi pentru lumea de 
acum, deci potrivită şi pentru o parte însemnată 
a fiilor bisericii şi' a neamului nostru, sună la ure
chile mele, şi acest graiu vibrează naintea ochilor 
inimii mele şi acum, când cu ajutoriul lui D,-zeu ne-am 
învrednicit a ne aduce şi noi aminte şi a depune 
şi în aceasta formă obolul şi a da tributul pro
fundei noastre veneraţiuni memoriei acestui mare 
păstoriu şi arhipăstoriu al bisericii noastre, care con-
ştiu de chemarea şi datorinţa sa, n'a încetat a bine-
vesti cu putere multă: lumina, adevărul şi dreptatea şi 
n'a pregetat a învăţă: credinţa, dragostea şi nădejdea 
creştinească astfel: că pe terenul vestirii cuvântului 
lui Dumnezeu, fericitul întru pomenire arhiepiscop şi 
metropolit Ioan, a umblat pe calea marelui ierarh Ioan 

Gură de aur. pe care sf. noastră maică biserică îl; 
preamăreşte astfel: „Din gura Ta ca o lumină- de foc 
strălucind darul, lumea O'ai luminat.;. înălţimea gân*-
dului smerit nouă ne^ai arătaţii „Din ceriu ai luai da
rul cel dumnezeesc şi prin bazele; Tale pe< toţi înveţi a 
se închină unui Dumnezeu în Treime". (Tropariul* şi-
condacul sfântului). 

Când astfel am dat urmare poruncii de mai sus 
şi ne-am adus şi noi aminte de acest cârmaciu-des* 
toinic al năii bisericii noastre, ar urmă în mod firesc, 
să aruncăm o privire asupra vieţiiSşi activităţii şiapoi 
privind şi la sfârşitul vieţii lui* să-i urmăm credinţa. 

Dupăce însă acestea sunt cunoscute din alte iz*-
voară şi chiar şi 'din panegiricul; dela înmormântare, 
ţin să mai accentuez numai> atâta, că reposatul, înzes
trat dela provedînţă cu un spirit de iniţiativă, iubi-
toriu de ordine şi curăţenie, energic şi punctual îtt 
toate afacerile sale, a ştiut chivernisi talanţii primiţii 
dela ziditoriul şi; ocârmuitoriul său cu un aşa câştig, 
care puţini muritorii l'a putut realiza. 

Fericitul întru pomenire arhiepiscop şi metro
polit Ioan ajungând paroh în comuna Râşnov (Ros-
nyo), comună amestecată cu Saşi, şi văzând puterea 
de vieaţă la care s'a avântat acel popor prin şcolile 
sale bine organizate şi bine conduse; văzând bună
starea la care a ajuns acel popor prin muncă şi; cru
ţare, prin vieaţa cumpătată, prin curăţenie, bună rân-
duială şi prin punctualitate în toate afacerile sale, încă 
la începutul funcţiunii sale de preot-protopop şi-a luat 
de program al vieţii şi activităţii sale: ridicarea la 
gradul posibil de cultură şi bună stare a clerului şi 
a poporului pe care l'a păstorit. 

Şi pururea constant în propusul său a şi urmat, 
acestui program în toate poziţiile ce le-a ocupat, 
în cursul vieţii sale publice asifel: că meritele câşti»-
gate prin stăruinţele depuse întru ridicarea şcolilor şi 
a bisericilor — ca mijloace sigure la promovarea culturei 
intelectuale, religioase — morale şi a bunei stări ma
teriale a clerului şi a poporului păstorit, vor rămânea 
pentru toate timpurile, tot atâtea dovezi grăitoare des
pre vieaţa şi activitatea lui rodnică în fapte creştineşti, 
în fapte mari şi de trăinicie, cari ca atari îi vor păstră 
cu pietate amintirea atât în inimile clerului şi a po
porului din metropolia noastră, cât şi în inimile nea
mului nostru românesc, care nu va putea uita, că ră
posatul a fost ca şi „Pomul răsădit lângă isvoarele ape
lor, care rodul său l'a dat la vremea sa şi a cănit 



frunze nu vor cădea, că toate câte a făcut a sporit". 
(Ps. I . v. 2.) 

Cât de mult i-a plăcut ordinea şi curăţenia şi 
cât de mult a ţinut la sfinţenia zidurilor bisericii, pu
teţi mărturisi voi parohienii mai în vrâstă a acestei 
comunităţi bisericeşti, pentrucă voi ştiţi bine, că între 
lucrurile de căpetenie, cu cari reposatul Ioan Meţianu 
şi-a început activitatea sa de aici, a fost şi îngrădirea 
acestei sfinte biserici, aflată desgrădită de toate laturile. 

Şi se ştie şi are să se ştie şi aceea, că atunci 
când fericitul întru pomenire s'a ocupat cu ideea, 
ca institutul pedagogic - teologic să-1 strămute pe 
alt loc, şi când pentru câştigarea locului a întrevenit 
la fericita baroneasă Ifigenia Sina, n'a făcut aceasta 
pentrucă încăperile edificiului ridicat în 1875 în ne
nemijlocită apropriere a acestei sfinte biserici na'r fi 
fost corespunzătoare contingentului de frecventanţi, ci 
între alte motive de ordine superioară a avut în vedere 
îngrijirea de sănătatea elevilor, de provederea lor cu 
posibila hrană bună şi suficientă, de dedarea la ordine, 
punctualitate şi curăţenie, de îndemnarea lor la înche
garea legăturilor pretineşti şi frăţeşti ca şi unii, cari che
maţi vor fi să steie la timpul său în serviciul unui şi acelui 
scop: a bisericei şi a şcoli noastre, şi nu mai puţin s'a 
avut în vedere şi dispenzarea părinţilor de anumite 
griji, de cari erau cuprinşi în timpul, când dieceza noa
stră nu avea internat pentru elevii acelui institut îm
binat. 

Cât de necesară şi de părintească a fost aceasta 
îngrijire, o înţeleg părinţi numai acum, când seminarul 
şi alumneele sunt prefăcute în spitale militare şi când 
fii lor sunt avizaţi să locuiască iarăşi pe la case pri
vate şi să s;e întreţină cu spese îndoite, faţă cu taxele 
ce le plăteau solvenţii alumnişti şi seminarişti. 

Deşi astfel neuitatul nostru episcop şi apoi mi
tropolit Ioan Meţianu a purtat o deosebită grije de 
bunacreştere a candidaţilor de preoţi şi învăţători, în
tocmai ca şi de cultura şi bunăstarea clerului şi a 
poporului său; deşi în cursul păstoririi şi arhipăstoririi 
sale pururea a urmat sfatului apostolului neamurilor din 
cartea cătră Timotei (c. 4. v. 12), deşi adecă „sa făcut 
pildă bună credincioşilor cu cuvântul, cu fapta, cu dra
gostea, cu duhul, cu credinţa şi cu cureţenia vieţii, to
tuşi nu a fost cruţat de anumite imputări, precum n'a 
fost ferit de critică nici nemuritoriul marele Andreiu 
şi nici marii ierarhi Ioan Popasu, Miron Romanul şi 
Nicole Popea. 

Dar deşi aceasta critică a fost de multeori'cât se 
poate de aspră, ea totuşi n'a împedecat pre reposatul în 
mersul cugetării şi acţiunei sale, din contră a con
tinuat pe calea apucată în convingerea firmă, că pre
cum soarele şi gerul curăţa atmosfera de miasmele 
nesănătoase, astfel şi roadele muncii sale, purcese din 
inimă curată şi cu cea mai bună intenţiune în scopul 
binelui obştesc, vor amuţi graiurile criticilor ne
socotiţi. 

Reposatul a avut şi convingerea, că critica pur- | 
cede mai mult din necunoştinţa adevăratei stări a lu- \ 
crurilor decât din anumite intenţiuni condamnabile, şi j 
mai presus de toate a avut'convingerea, că acei critici, ] 
devenind la deplina cunoştinţă a împrejurărilor, între ; 
cari a trăit şi a muncit, îşi vor schimbă înşişi părerea, 
dar şi dacă nu o ar schimbă din îndemnul propriu, ea de 
sine se va reduce la adevărata ei valoare, deci la ; 

gradul, la care se reduce umbra oricărui obiect, când 
soarele zilei de vara ajunge la zenit. 

Când acum ne cugetăm la faptul, că reposatul a j 
fost dintre acei rari pământeni, pe cari Domnul ia 
binecuvântat cu ani şi zile, cari pestrec zilele şi anii i 
stabiliţi de psalmistul ca hotar extrem al vieţii ome- \ 
neşti, când adecă ne dăm seamă, că pe când psalmistul 
zice: „Anii noştrii ca un paingen sau socotit, zilele 
anilor noştrii întru dânşii 70 de ani, şi de vor fi cu , 
puteri 80 de ani, iar ce este mai mult decât aceasta, 
ostăneală ş\ durere." (Ps. 89. 10, 11), pe atunci bunul 
Dumnezeu, stăpânul vieţii şi al morţii a dat nemuri-
toriului nostru ierarh nu numai ani si zile mai multe 
decât atâtea, dar i-a susţinut şi facultăţile corporale şi 
spirituali astfel: că deşi în timpul din urmă i-a fost 
slăbită voacea, dar memoria şi conştiinţa nu l'au pă
răsit, care fapt nu-1 putem socoti decât de un deo- , 
sebit dar al provedinţei divine, ca resplată pentru vieaţa 
lui cumpătată şi pentru munca lui intensivă spre bi
nele obştesc. 

De aceea, când ne dăm seama, că numai în ajunul 
şi în ziua morţii s'a dispenzat dela masa comună cu fiii şi 
cu cei mai deaproape ai săi, când ne cugetăm că chiar 
şi în ziua morţii a dorit să se ridice din pat, şi ridicat 5 

a şezut pe un fotei; şi când în fine ne mai dăm seamă, 
că cel ce a făcut soarele spre stăpânirea zilei, luna şi , 
stelele spe stăpânirea nopţii, acela a pus şi hotar \ 
vieţii tuturor şi astfel şi zilelor reposatului, vom în
ţelege, că acesta, dupăce şi-a regulat toate afacerile j 
şi s'a pregătit de plecare pe calea vieţii de veci, • 
a putut zice, precum a şi zis sufletului său cu ^ 
toată liniştea: „întoarce suflete al meu întru odihna % 
ia, că Domnul bine a făcut ţie." (Ps. 114. v. 7.) 

lată dară sfârşitul vieţii pământene a acestui .3 
patriarh al bisericii noastre. i 

Şi acum cunoscând munca şi osteneala, vieaţa şi 1 
activitatea precum şi sfârşitul creştinesc al acestui 1 
îndreptător al credinţei şi chip al blândeţelor, să-i 1 
urmăm credinţa prin asemenea fapte creştineşti; me- § 
moria lui binecuvântată să-o păstram cu pietate în 1 
inimile şi cugetele noastre, să-1 pomenim în rugăciu- i 
nile noastre şi să-i zicem: Vecinică pomenire, vred- ; 
nică de amintire, în veci pomenirea lui. Amin 



Nr. 553/1916. 

Circular 
cătră oficiile protopresbiterale şi parohiale; cătră 
sinoadele parohiale şi peste tot cătră clerul şi 
poporul din părţile, ce aparţin la Consistorul epar

hial arădan. 

Expirând mandatul deputaţilor congresuali aleşi 
în 1911, în urma provocării Prea Venerabilului nostru 
Consistor metropolitan din 28 ianuarie (10 februarie) 
1916 Nr. 29 M. subscrisul Consistor dispune alegeri 
nouă de deputaţi congresuali pentru un period de trei 
ani, care începe cu 1 octomvrie 1914. 

De după arondarea mai nonă, cele 14 cercuri 
electorale mireneşti, rezervate pentru acest district, se 
compun precum urmează: 

I. Cercul Arad, cu 14 comune şi anume: Arad, 
Arad-Gaiu, Bătania, Budapesta, Cenadul-unguresc, Ci-
cir, Mândruloc, Micălaca, Nădlac, Pecica, Sâmbăteni, 
Semlac, Şeitin, Tornea. 

II. Cercul Radna, cu 37 comune şi anume: Baia, 
Bătuta, Bârzava, Căpruţa, Cladova, Corbeşti, Conop, 
Cuieş, Cuvin, Dumbrăviţa, Govoşdia, Gioroc, Giuliţa, 
Groşi, Halaliş, llteu, Lupeşti, Milova, Miniş, Monoroştia, 
Odvoş, Obârşia, Pauliş, Perneşti, Petriş, Radna, Roşia, 
Selişte, Şoimoş, Slatina, Soroşag, Soborşin, Temeşeşti, 
Toc, Totvaradia, Troiaş şi Vieneşti. 

III. Cercul Giula, cu 12 comune şi anume: Bi-
chiş, Ciaba, Chitighaz, Curticiu, Giula-germană, Giula-
maghiară, Giula-Varşand, Macea, Otlaca, Pil, Şiclău şi 
Socodor. 

IV. Cercul Chişineu, cu 12 comune 'şi anume: 
Apateu, Berechiu, Cinteiu, Chişineu, Erdeis, Mişca, Na
dab, Şimand, Sintea, Şepreuş, Talpoş şi Vădas. 

V. Cercul Siria/cu 16 comune şi anume: Agriş, 
Arăneag, Chirechiu, Covăsinţ, Comlăuş, Curtacheriu, 
Drauţ, Dud, Galşa, Măderat, Masca, Pâncota, Sinitea, 
Siria, Târnova şi F.-Vărşand. 

VI. Cercul Boroşineu, cu 11 comune şi anume: 
Bocsâg, Cermeiu, Ienopolea, Iermata, Mânerău, Moroda, 
Răpsâg, Seleuş-Cigherel, Şicula, Şomoşcheş şi Zărand. 

VII. Cercul Buteni, cu 43 comune şi anume: 
Aldeşti, Almaş, Berindia, Bârsa, Bonţeşti, Buteni, Bo-
deşti, Buhani, Cavna. Căcărău, Chisindia, Chertiş, Cil, 
Cociuba, Cuied, Dezna, Dieci, Donceni, Govoşdia, Ho-
diş, Igneşti, Iarcoş, Laz, Luguzău, Miniad, Moneasa, 
Musteşti, Nadalbeş'ti, Nadăş, Neagra, Păiuşeni, Prăjeşti, 
Ramna, Revetiş, Roşia, B.-Sebiş, Sălăgeni, Şilindia, Su-
sani, Slatina, Tauţ, Voivodeni şi Vasoaia. 

VIII. Cercul' Hălmagiu, cu 62 comune şi anume: 
Aciua, Aciuţa, Baldovini, Băneşti, Basarabasa, BodeştL 
Brotuna, Brusturi, Budeşti, Căzăneşti, Ciuciu, Ciungani, 
Cristeşti, Crocna, Dumbrava, Finiş, Valeamare, Gura-
honţ, Groşi, Guravale, Hălmagiu-Lescioara, Hălmăgel, 
Holtmizeş, Honţişor, Ioneşti, Iosaş, Iosăşel-Baitele, La
zuri, Leasă, Leau'ţiu, Luncşoara, Măgulicea, Mădrigeşti, 
Mermeşti, Ociu, Ocişor, Obârşia, Pleşcuţa, Prevăleni, 
Poiana, Poienari, Rostoci, Saturau, Secas,' Sârbi, Şteia, 
Strâmba, Şoimoş-Buceava, Tălagiu, Tărnava, Ţermure, 
Tisa, Ţoheşti, Tomeşti, Tiuleşti, Valea-mare, Vaţa-de-
sus, Vaţa-de-jos, Vosdoci, Vidra, Zeldiş şi Zimbru-Dul-
cele cu Brustureşti. 

IX. Cercul Birchiş, cu 31 comune şi anume: 
Bara, Batta, Bacamezău, Birchiş, Bulza, Bunea-rom., 
Căpălnaş, Căprioara, Cladova, Cutina, Dobreşti, Du

beşti, Groşi, Iersnic, Lăpuşnic, Leucuseşti, Monoştur, 
Ohaba-lungă, Ohaba-sârbească, Ostrov, Pădurani, 'Po-
joga, Rădmăneşti, Răchita, Remetía-I uncă, Selciva, Spata, 
Ţela, Topla, Valea-mare şi Vereşmort, 

X. Cercul Chîsetău, cu 20 comune şi anume: 
Babşa, Balinţ, Belinţ, Budinţ, Chisetău, Coşteiul-mare, 
Dragoeşti, Fadimac, Ficătar, Gruini, Hisiaş, Ictar, Oha-
ba-Forgaciu, Paniova, Şuşanovăţ, Şuştra, Teeş, Târgo-
vişte, Topolovăţ şi Jabăr. 

XI. Cercul Lipova, cu 23 comune şi anume: 
Belotinţ, Bruznic, Buzad, Chelmac, Chesinţ, Chizdia, 
Crivobara, Comiat, Cuveşdia, Dorgoş, Dubochinadăş, 
Hodoş, Cheches, Brestovaţ, Labaşint, Lalaşinţ, Lipova, 
Pătârşi, Secaş, Şiştaroveţ, Ususău, Vizma şi Zabalţ. 

XII. Cercul VÎnga, cu 18 comune şi anume: Alioş, 
Bărăteaz, Bencecul-român, Calacea, Chinez, Fenlac, Fi-
biş, Firighaz, Fiscut, Hodoni, Jadani, Monoştor, Murani, 
Seceani, Secusigi, S.-Miclăuşul-mic, Vinga, Bodrogul-
nou şi vechiu şi filialele. 

XIII. Cercul Timişoara, cu 25 comune şi anume: 
Bazoş, Becicherecul-Mic, Beregsău, Bucovăţ, Cerneteaz, 
Chişoda, Fabricul S. Georgiu, — S.-Ilie, Ghiroc, Şag, 
Ghiroda, Ianova, Izvin, Medveş, Timişoara Franciscin, 
Moşniţa, Timişoara Elisabetin, Parţa, Pobda, Pustiniş, 
Remetea-timişană, Sân-Andreiu, Sân-Mihaiul rom., Utvin 
şi Herniacovai 

XIV. Cercul B.-Comloş, cu 16 comune şi anume: 
B.-Comloş, Beba-veche, Cenadul-sârbesc, Checia-rom., 
Chiş-Orosin, Dugosello (Nerău), Ecica-română, Ianca-
hid, Igriş, Pesac, Sarcea-rom., Sarafola, Sân-Nicolaul-
mare, Toracul-mare, Toracul-mic şi Vălcani. 

Amăsurat acestei împărţiri, părţile aparţinătoare 
la acest Consistor, formând 14 cercuri electorale, aleg 
7 deputaţi din cler şi 14 din mireni, de toţi 21 deputaţi. 

îmbinarea cercurilor în colegii electorale, locurile 
centrale de alegere şi de scrutiniu, precum şi numele 
comisarilor le prezintă Conspectul dela finea acestui 
circular sub A ) . 

Premiţând acestea şi având în vedere, că Ia ale
gerea deputaţilor congresuali serveşte de Cinosura re
gulamentul pentru alegerea deputaţilor cougresuali, votat 
de congresul naţional-bisericesc la 11/23 oct. 1891, 
Nr. prot. 156. se dispun următoarele: 

A ) Pentru alegerea deputaţilor din cler. Preoţii 
din câte două cercuri electorale îmbinate într'un cole
giu, — fără a mai aştepta altă provocare, — se vor 
adună Vineri în 4/17 martie a. c. la orele 11 îna
inte de ameazi, la locul central de alegere, indicat 
în conspectul de sub A ) şi anume în localitatea înda
tinată ori designată prin comisarul consistorial, şi sub 
conducerea acestuia vor alege un deputat din cler 
pentru Congresul naţional-b'sericesc observându-se la 
actul alegerii prescrisele din §§-ii 18—26 ai suscita-
tului Regulament congresual, iar după efeptuirea ale
gerii şi după provederea alesului cu credenţional, co
misarul va subşterne aici protocolul de alegere, într'una 
cu toate actele electorale, în 24 de ore după înche
ierea alegerii, — (Regulament §. 12). 

B) Referitor la alegerea deputaţilor mireni. 
Deşi modalitatea publicării şi a constituirei Sinodului 
electoral, precum şi a votizării este precizată în §§-ii 
27—37 ai suscitat'ului Regulament congresual, — trimis 
fiecărui oficiu parohial pe calea protopopiatului la 15/27 
februarie 1892 Nr. 123 — totuşi pentru evitarea neco-
rectităţilor se dispune precum urmează: 

Í. Se îndatorează preoţimea parohială, ca Dumi
necă în 28 febr. (12 martie) a. c. în toate comunele, 
unde este preot local, să publice sinod parohial extra-



ordirrar pe duminecă In 13/26 martie a. c , în care 
zi apoi în toate acestea comune nesmintit să se facă 
alegerea deputaţilor mireni pentru congresul naţional-
bisericesc. 'JAlt rermin pentru acestea comune nu se 
admite. 

Preotul conducător al oficiului parohial se îngri
jeşte, ca această publicare să t,e 'facă deodată şi în 
filii, Invitând pe alegătorii acelora la alegere în co
muna materă; !fMiile aşadară votează în acelaşi proto
col, cu cei'din materă. (Regul. §. 15 şi 27). 

în comunele cu mai mulţi preoţi conducătorul 
oficiului parohial se îndatorează a comunică tuturor 
preoţilor din loc terminul de alegere. 

2. «în comunele, unde nu este preot local, admi
nistratorul comunei respective va publică în 6/19 martie 
sinod parohial extraordinar pe Duminecă în 20 martie 
(2 s aprilie), când apoi şi în acelea comune se va face 
alegerea deputaţilor mireni pentru congresul naţional-
bisericesc. 

3. Pentru a uşura biroului electoral actul alegerii, 
se trimite fiecărei parohii câte un exemplar din for
mularul de Protocol sub B). 

Lista imembrilor sinodului parohial, care a servit 
de bază la votare, se alătură la pro-tocol în copie 
atrtenticată, provăzulă cu clauzula de autenticare şi 
subscrisă de preşedintele ordinar şi de notarul sino
dului, precum şi de doi bărbaţi de încredere designaţi 
de sinod, iar' lista originală rămâne şi "mai departe în 
arhivul parohial. Totodată se îndrumă preşedinţii şi 
întreg biroul sinodului electoral a fi cu atenţiune şi a 
observă strict următoarele şi anume: 

a) Aclamaţiunea nu este permisă, precum nu este 
permis nici să voteze unul în numele altuia, prezent 
sau absent. 

b) In protocol să se inducă apriat şi corect: 
locul şi ziua, ora începerii şi a terminării votării. 

c) Numele candidatului' pe care votează alegă
torii, sase scrie întreg şi corect, căci semnele„dto" 
şi — „ „ — nu sunt permise, şi voturile induse la 
astfel de semne nu se vor consideră. 

d) votarea să se continue pe cât timp se însinuă 
alegătorii îndreptăţiţi, iar dupăce au votizat cei prezenţi, 
să se mai aştepte x / 2 oră, pentru a se putea prezentă 
şi alţi alegători îndreptăţiţi şi dacă în interval de 1 / 2 

oră nu se mai prezintă nici un alegător, se încheie 
votarea «anumindu^se la protocol ora încheerii; apoi 
după încheerea votării, după sumisarea voturilor enun-
ţându-̂ se rezultatul, protocolul se subscrie de preşedinte, 
bărbaţi de încredere şi de notar, iar dacă bărbaţii de 
încredere, sau măcar şi numai unul din ei, n'ar şti 
scrie, numele lor îl poate scrie şi notarul, dar această 
împrejurare trebue vădită prin aceea, că se spune apriat 
la protocol: cine a subscris pe cei neştiutori de scri-
soure? Fixarea timpului de aşteptare O/s de oră) nu
mai o singură dată se admite. După subscriere pro
tocolul .pe pagina subscrierilor se provede cu 2 sigile, 
unul.al parohiei, altul al preşedintelui sau al unuia 
dintre bărbaţii de încredere. 

e) Protocolul astfel încheiat împreună cu copia 
autenticată de pe lista alegătorilor (şi la caz de voti-
zare secretă şi cu şedulelele de votare) să se pună 
sub cuvertă, şi cuverta să se sjgileze cu două sîgile 
şi anume: eu sigilul oficiului parohial, şi cu sigilul 
preşedintelui sau al vre-unui bărbat de încredere; iar 
dacă nici unul, nici altul dintre aceştia n'ar avea sigil, 
s ase sigileze în două locuri cu sigilul oficiului pa
rohial şi astfel sigilat cu două sigile şi respective în 
două locuri, şi provăzut cu adresa: „Protocolul Sino
dului parohial din comuna ." 
să^se predee inmediat în faţa biroului unuia dintre 

bărbaţii de încredere cu însărcinarea, ca pe ziua de 
27 martie (9 aprilie) a. c. la ora 11 înainte de amiazi, 
să-1 prezinte comisarului -consistorial la locul central 
al scrutiniului. Dacă acest membru ar fi împedecat, 
este datorinţa bărbatului de încredere al doilea a în
deplini această predare. 

Această predare să se constate în protocolul 
electoral. 

4. La 27 martie (9 aprilie) a. c, ora 11 înainte 
de amiazi, prezentându-se bărbaţii de încredere ai sin
guraticelor sinoade parohîale la locul central al cer
cului anumit în conspectul A ) şi anume în localitatea 
designată prin comisarul consistorial, sub preşedinta 
acestuia se vor constitui în colegiu de scrutiniu, ale-
gându-şi din sânul lor un notar pentru ducerea pro
tocolului şi doi bărbaţi de controla. 

5. Despre actul scrutinării, care trebue să se 
continue neîntrerupt şi să se termine în aceeaşi zi, fe 
a se lua protocol, în care sase inducă: locul,'ziua şi 
cercul electoral, unde s'a ţinut scrutiniul cu expunerea 
precisă a orei, la care s'a început; apoi la scrutinare 
se urmează astfel: comisarul consistorial, în prezenţa 
bărbaţilor de controla, desfăcând cuvertele fără a vă
tăma sigitele va luă pe rând toate protocoalele electo
rale, le va ceti cu voce înaltă şi va îngriji, ca voturile 
din acelea protocoale să se inducă în protocolul cole
giului de scrutiniu, după ordinea comunelor, din care 
se formează cercul electoral. Cuvertele se alătură la 
protocol. 

6. Colegiul de scrutiniu nu este competent, nici 
îndreptăţit a modifica, a şterge ori a adauge ceva în 
protocoalele de alegere ale singuraticelor sinoade pa
rohiale, precum nici a examina şi a deliberà asupra 
actului de alegere, ci numai a-şi face observările la 
protocolul de scrutiniu asupra protocoalelor defectu
oase şi astfel acele protocoale, cari n'ar corăspunde 
§-lor din Regulamentul sus citat, adecă n'ar fi subscrise 
şi sigilate, cum se recere, ori ar aveà alte defecte, 
precum şi cele prezentate mai târziu ori eventual tri
mise numai cu poşta, nu le va lua în consideraţiune, 
ci simplu le va [adnexà la protocol, anumind cauzele, 
pentru cari nu s'au putut considera. 

7. Dacă, după desfacerea şi inducerea tuturor 
protocoalelor de alegere prezentate, se constată, că ar 
mai fi parohii, dela cari nu s'au prezentat bărbaţii de 
încredere cu protocoalele, comisarul consistorial împre
ună cu colegiul va mai aştepta o jumătate de oră, 
şi dacă în acel interval se vor prezenta bărbaţi de în
credere cu protocoale, le va primi şi induce şi acestea, 
iar dacă se va constata, că s'au prezentat protocoalele 
din toate parohiile, ori că nici după aşteptare de o ju
mătate de oră nu s'au mai prezentat dela comunele 
restante protocoalele aşteptate se vaîncheia scrutiniul, 
constatându-se în protocol ora încheerii; după aceea 
se vor număra voturile, pe baza protocolului de scru
tiniu, şi acel individ, care după computarea tuturor 
voturilor se va constata, că a întrunit mai multe vo
turi, se va proclama de deputat ales din partea cercu
lui respectiv, şi ca atare se va provedeà cu credenţio-
nal. La caz însă, când doară doi sau mai mulţi vor 
fi întrunit majoritate în număr egal, între dânşii să 
decidă soartea, îndată la faţa locului. (Regulament §. 39) 

8. Protocolul colegiului de scrutiniu şi credenţio-
naiul alesului deputat se vor subscrie de comisarul 
consistorial, de notarul colegiului şi de toţi ceialalţi 
membrii, adecă de bărbaţii de încredere ai sinoadelor 
parohiale; apoi credenţionalul se va predă, ori se va 
trimite pe cale sigură (pe poştă, recomandat) la ma
nile alesului deputat; iar protocolul colegiului de scru
tiniu, împreună cu toate actele electorale (adecă şi 
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cuvertele eu protocoalele singuraticelor sinoade-elec
torale), comisarul consistorial îi va subşterne Consis-
torului de aici în termin de 24 de ore cu raport, în 
care se va arătă, că credenţionalul 1-a transpus ale
sului deputat, indicând şi modul transpunerii. (Regu
lament §. 41). 

9. La caz, când vre-un comisar consistorial preo
ţesc ori mirean ar fi împedecat, în ori ce mod, de a-şi 
împlini misiunea decomisar: are să facă numai decât 
arătare la Consistorul de aici pentru altă dispoziţie; 
dacă însă până la alegere, respective până la scrutiñin, 
nu va fi urmat de aici numirea altui comisar, sau doară 
împedecarea comisarului numit se va arătă numai chiar 
în ziua sau sub actul alegerii, respective a scrutiniului, 
în astfel de caz, alegătorii, respective membrii de scru-
tiniu sunt autorizaţi a-şi alege un suplent al comisa
rului consistorial, care apoi va îndeplini toate agen
dele comisarului. (Regulament §. 10). 

10. Toate persoanele, 'cari iau parte la alegerile 

de sub întrebare, fie- ca preşedinţi, notari, bărbaţi de 
încredere, bărbaţi de controla, fie ca simpli alegători, 
se fac vinovaţi de delict disciplinar şi vor fi urmăriţi 
şi pedepsiţi pe cale disciplinară, precum au fost urmă
riţi şi pedepsiţi şi în trecutul apropiat aceia, cari au 
săvârşit vre-o faptă contrară dispoziţiunilor în vigoare 
pentru alegerile de sub întrebare, ar conturba, ori chiar 
ar zădărnici alegerea. 

Aducând acestea la cunoştinţa clerului şi popo
rului nostru, sfătuim pe toţi, ca şi la exerciarea acestui 
drept — al alegerilor deputaţilor congresuali, — să fie 
conduşi de sentimente adevărat creştineşti, alegând 
de deputaţi congresuali numai bărbaţi devotaţi cauze
lor noastre bisericeşti, bărbaţi zeloşi şi apţi de a con
curge cu sfatul şi înţelepciunea lor la regularea, con
solidarea şi înaintarea afacerilor bisericei noastre na
ţionale şi în considerarea stărilor actuale, să aleagă 
atari bărbaţi, cari n'ar fi împedecaţi a luă parte 
la congresul ordinar şi cel electoral. 

Conspectul 
comisarilor consistoriali la actul alegem deputaţilor pentru congresul naţional-

bisericesc, pe periodul 1 octomvrie 1914 — / octomvrie 1917. 
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Locul 
scrutiniului 

Comisar 
consistorial 

Locul 
alegerii 

Comisar 
consistorial 

I Arad 14 Arad 
Gerasim Serb 

ref. cons. 
Arad Romul Ciorogariu 

protosincel 
11 Radna 37 Radna Sava Raicu 

director de bancă 

Arad Romul Ciorogariu 
protosincel 

III Giula 12 Giula • Dr. Gh. Popoviciu 
adv. 

Chişineu Dr. bem. Barbu 
ppresb. Chişineu 

IV Chişineu 12 Chişineu Dr. Cornel Ardelean 
adv. 

Chişineu Dr. bem. Barbu 
ppresb. Chişineu 

V 
Siria 

(Világos) 16 
Siria 

(Világos) 
Dr. Cornel lancu 

adv. 
Pâncota loan Georgia 

ppresb. Ienopolea 
VI 

Ienopolea 
(Boroşineu) 11 Ienopolea Vasilie Goldiş 

secret, cons. 

Pâncota loan Georgia 
ppresb. Ienopolea 

VII Buteni 43 Buteni Dr. Aurel Grozda 
adv. 

i 

Iosăşel Cornel Lazar 
ppresb. Hălmagiu 

VIII Hălmagiu 62 Hălmagiu 
Petru Trufia 

adv. 

i 

Iosăşel Cornel Lazar 
ppresb. Hălmagiu 

IX Birchiş 31 Birchiş Petru Ionaş 
secretar dominial 

Leucuşeşti Gerasim Sârb 
ppresb. Belinţ 

X Chisetău 20 Chisetău 
Dr. C. Crăciunescu 

adv. 

Leucuşeşti Gerasim Sârb 
ppresb. Belinţ 

XI Lipova 23 Lipova 
Dr. Const. Misiei 

adv. 
Lipova Fabriţiu Manoilă 

ppresb. Lipova 
XII Vinga 18 Vinga 

Pavel Rotariu 
adv. 

Lipova Fabriţiu Manoilă 
ppresb. Lipova 

XIII Timişoara 25 Timişoara Emanuil Ungurean 
adv. 

Timişoara Mihai Păcăţianu 
ppresb. B.-Comloş 

XIV B.-Comloş 16 B.-Comloş 
Néstor Opreau 

adv. 

Timişoara Mihai Păcăţianu 
ppresb. B.-Comloş 

Dat în A r a d , din şedinţa Consistorului plenar, ţinută la 12/25 februarie 1916. 

<3oan 03. îffîapp m. p. 
Episcop. 



Religiunea şi preoţii. 
Propagatorii şi învăţătorii religiunii sunt preoţii, 

ei au dreptul să ne esplice cum să credem şi cum să 
servim lui D-zeu. Dară sunt mulţi oameni cari contes-
tează acest drept preoţimei zicând:. „Preotul nu se 
amestece în afacerile mele de conştiinţă, religiunea îmi 
voiu croi-o eu singur". 

Ce zici la astfel de vorbe iubite pretine? Observi 
tu unde residâ greşala aici?! Poate întru adevăr cineva 
să-şi croiască singur religia sa. Sau cu alte cuvinte 
poate cineva singur să decidă cum trebue să fie slujba 
dedicată lui D-zeu, ori că trebue să o facă după po
runcile Aceslui.i?! Bunul D-zeu va avea cel puţin atâtea 
drepturi peste noi ca şi un stăpân de casă peste slu
gile sale. De oarece însă D-zeu nu se pogoară însuşi 
pe pământ ca să vestească poruncile Sale, a încredinţat 
acest drept episcopilor şi preoţilor. Maiestatea Sa Re
gele nu împarte poruncile sale soldaţilor de-adreptul, 
ci prin oficerii săi. Ei bine, întrebaţi deci pe duşmanii 
preoţilor pentruce nu strigă în lumea mare şi aceia, 
că dânşii nu au lipsă de croitori şi de pantofari, fiindcă 
îşi vor găti singuri hainele şi ghetele?!! Dacă însă au 
lipsă de aceşti maeştri ca să-i provadă cu necesităţile 
amintite, cu cât mai vârtos sunt avizaţi ca altcineva, 
şi nu ei singuri să le arate credinţa adevărată! Şi cine 
poate fi în drept să facă lucrul acesta? preotul care 
mulţi ani de zile se ocupă cu studiul religiunii, ori 
cutare bade guraliv care n'a isprăvit nici abecedarul 
din anul prim de şcoală?! 

De acolo derivă greşala mare, că mulţi oameni 
cugeta că înaltele şi sfintele adevăruri ale religiunii se 
pot află cu orice minte necioplită. Ei chiar aşa se 
poartă ca măgarul din poveste, care văzând un pictor 
cum lucră Ia un tablou a zis: „Să vede pictore că tu 
nu te prea pricepi Ia treaba aceasta. Tu ai lipsă de 
şase luni ca să mântueşti tabloul acesta, eu însă sunt 
în stare să-1 isprăvesc în cinci minute". Zis şi făcut. 
Măgarul şi-a vârit coada în ulciorul cu vopsele şi a 
împroşcat iute şi degrabă întreaga pânză. Ajungând 
ambele tablouri la expoziţie, cercetătorii admirând ta
bloul celui dintâi au zis: „Ah se vede că tabloul acesta 
1-a pregătit un pictor mare". Şi văzând şi mâzgăliturile 
de pe pânza a doua au esclamat: Oh aceasta trebue 
că a făcut-o un măgar. Aşa stăm şi cu religiunea. 

Vorbeşte un preot despre religiune, va zice ori şi 
cine „învăţătura aceasta trebue să provină dela D-zeu". 
Auzi însă vre-un vrăşmaş de al preoţimei vorbind 
despre religiune şi preoţi vei zice convins: „Aşa o 
vorbărie proastă despre religiune nu poate isvorî numai 
din capul unui măgar". 

(Traducere din ziarul poporal german „Sankt Ge-
rardus" scris de preotul romano-catolic Dl Rudolf Denk). 

X. 

CRONICA. 
Parastas. Duminecă s'a oficial în catedrala 

din Arad parastas pentru reposatul de pie me
morie arhiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu, 
de cătră P. S. S. D. episcop Ioan I. Papp asistat 
de preoţimea din loc. Panegiricul ce-1 publicăm 
în acest număr l'a rostit P. S. S. dl episcop în 
fiinţa de faţă a unui numeros public. 

Nr. 76/914-15. 

Aviz. 
Di Dr. Ion Damian advocat în Detta ne anunţă, 

că s'a pierdut atestatul şcolar al ficei d-sale Constanţa 
Damian, care în anul 1914—15 a fost elevă în cl. III. 
civ. la şcoala civ gr.-or. rom. de fete din Arad. Ates
tatul purtă numărul III. 14/914—15 al matriculei şco
lare şi s'a eliberat cu datul de 2 iunie 1915 st. n. 
Dacă în curs de 30 zile dela acest aviz nu se va pre
zentă subscrisei direcţiuni atestatul elevei de cl. III. 
Constanţa Damian, îl vom considera pierdut şi vom 
estradă un duplicat. 

Arad, 1/14 februarie 916. 
Direcţiunea şcoalei civ. gr.-or. 

rom. de fete din Arad. 
Victor Stanciu 

director. 

P o s t a r e d a c ţ i e i . 
Confirmăm primirea ambelor epistole. Se vor pu-

plicâ la rândul lor, căci de prezent ne-au ocupat foaia 
comunicatele oficiale. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare vacant 

la şcoala confesională gr. ort. rom. din Săcusigiu (trac-
tul Vioga) se publică cocurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt următoarele: 
1. Salarul prescris de art. de lege XVI. 1913, pe 

care îl solveşte parohia din mijloacele proprii şi să va 
pune în curgere conf. anilor de serviciu a alesei. 

2. Pentru conferinţele învăţ, diurne 34 cor., iară 
pentru scripturistică 10 cor. 

3. Cvartir corăspunzător şi grădina în natură. 
De curăţitul salei de învăţământ atât în intern cât 

şi în extern, apoi de curăţitul întregului edificiu şcolar 
precum şi de încălzitul salei de învăţământ să îngrijeşte 
comuna bis. — De curăţirea internă şi încălzirea cvar-
tiruiui învăţătoresc să va îngriji aleasa. 

Reflectantele sunt poftite a-şi înainta recursele 
adresate comitetului par. din Săcusigiu în terminul 
concursual oficiului protopopesc al tractului Vinga cu 
sediul în Timişoara adnexând următoarele documente 
originale: 1) estras de botez, din matricula bis. şi de 
naştere din matricula civilă; 2) atestat despre pregătirea 
anterioară; 3) diploma de învăţătoare; 4) atestat de 
de apartinenţă şi 5) eventuale atestate de serviciu. 

Reflectantele sunt poftite de a să prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica din Săcusigiu spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Dat din şedinţa corn. par. din Săcusigiu ţinută 
la 9/27 nov. 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. protopopesc. 

— O — 2—3 
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Amăsurat ordinului Conzistorial A. 2326/915 B., 
pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii din 
0 Homorogh protopresbiteratul Ţinea, comitatul Bihar, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare; pe lângă ur
mătoarea dotaţiune: 1. sessiunea parohiale în estindere 
de 36 iugăre şi 69n pământ arător. 2. O canapişte 
separată. 3. Casa parohială cu apartinenţele ei şi gră
dina. 4. Bir preoţesc dela familiile cu pământ 30 litre 
cucuruz, dela cele fără pământ 15 litre anual. 5. Pă-
şunatul ce revine după pământul parohial. 6. Stolele 
îndatinate. 7. întregirea superioară dela stat. Dările 
publice le va suportă preotul, care va şi catechiza fără 
altă remuneraţiune. Parohia este de cl. I. 

Reflectanţii recursele lor adjuste conform regula
mentului adresate comitetului parohial le vor subşterne 
oficiului orotopresbiteral gr. or. rom. în Mehkerek şi 
se vor prezentă în sf. biserica din O. Homorogh în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteri-
tatea în cele rituale. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantei parohii 
din Husasău (Biharhosszuaszo) protopresbiteratul Tinca, 
com. Bihar, cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare; pe lângă următoarea dotaţiune: 1. una sesiune 
de pământ; 2. Bir preoţesc dela ficare număr de casă 
30 litre cucuruz sfărâmat, care se!poate răscumpăra de cei 
săraci cu 2'cor.; 3. Stoalele îndatinate; 4. întregire dela stat. 

In lipsa casei parohiale alesul se va îngriji de 
locuinţă, iar dările de pe pământul parohial le va 
suporta alesul. Parohia este de clasa primă. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform regu
lamentului penru parohii adresate comitetului parohial 
le vor subşterne oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
în Mehkerek şi se vor prezentă in sfta biserică din 
Husasău în vre-o duminecă ori sărbătoare spre aşi 
arătă desteritatea în cele rituale. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — 2 - 8 

In temeiul ord. Ven. Consistor din Oradea-mare 
Nr. 3106 B. 1915, prin aceasta se publică concurs, 
pentru postul de capelan temporal, pe lângă veteranul 
paroh, Vasile Bulzan, din parohia de cl. H-a Fechetău, 
traetul ort. român al Peşteşului, cu termin de alegere 
pe 28 februarie (12 martie) 1916. 

Venite: 
1. Jumătate din pământul parohial intravilan, con

statatoare din 870 stângeni pătraţi. 
2. Jumătate din birul preoţesc, constatator din 

câte-o măsură cucuruz sfârmat, dela fiecare număr de 
casă, (280), sau preţul curent al aceleia. 

3. Jumătate din toate competinţele stolare, după 
uzul din trecut. 

4. întregirea dotaţiunei dela stat, din cvota pentu 
capelani. 

5. De locuinţă se va îngriji alesul capelan, care 
va fi îndatorat să provadâ şi catehizarea la şcoalele 
elementare din comună. 

Doritorii de a se alege, să-şi înainteze documen
tele, originale sau în cdpii legalizate, adresate comi
tetului parohial din Fechetău, Prea On. Oficiu ppesc 
ort. român din M. Telegd, având dânşii a se prezentă 
cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru 

parohii, In sfânta biserică din Fechetău, pentru inşi 
dovedi aptitudinea în cântare, tipic şi oratorie. 

Fechetău, 18/31 oct. 1915. 
Vasile Bulzan Aron Bulzan 

preot, preşedinte. înv. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Alesandru Munteanu protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului de paroh din vacanta 
parohie de cl. H-a Bălaia, protopresbiteratul Peşteşului, 
conform ord. V. Consistor Nr. '¿254 B 1915, se publică 
concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
In „Biserica şi Şcoala". 

Venitele: 
1. Casă parohială cu supraedificate şi intravilan 

de un jugher catastral. 2. Pământ parohial de 8 jughere, 
arător şi fânaţ 3. Birul preoţesc şi stolele îndatinate. 
4. întregirea dotaţiunei dela stat, cu drept câştigat la 
suma maximală. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie să-şi ad-
justeze cererile de concurs regulementar, să le înain
teze Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. român în 
M. Telegd, în terminul concnrsual şi să se prezentez» 
în sfânta biserică din Bălaia, observând strict dispozi-
ţiite §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, spre 
a-şi dovedi aptitudiniile în cântare, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alesandru Munteanu protopresbiter. 
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Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre-
" cum şi p o t c a p t i , se pot comandă la -1" 1 

= = = L i b r ă r i a diec. din A r a d . — ~ 
Bucata, din catifea, costă 7 cor. iar din stofă 5 cor. 
= = = = = Potcapia, din catifea 7 cor. ======== 

La comande e a se indica măsura capului. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

| L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
| Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ornate receizito bisericeşti si anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române deia . . 50—1000 cor. 
Potire de aur. argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiui de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Gandele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 100— 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţa servim ia moment cu informaţioni y aluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s Nr. telefonului 266 . 
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